

8岁的小高颖身体残疾,众人的爱心让她的求学之路不再艰辛

请让我来帮助你,就像帮助我自己



每当高颖(右二)走进校园,同学们就会迎上去,搀扶着她走进教室。 本报记者 李英平 摄

8岁男孩早当家 谁当他临时爸妈

□本报记者 李霞文/图

8岁,对很多孩子来说,仍是在父母身边撒娇的年纪。而在新华区西市场街道团结路社区南团小区居住的李晟嘉,却用稚嫩的双肩撑起了一个家。5月3日上午,记者来到其家中采访。

特殊的三口之家

大眼睛、瘦瘦小小的个头,上身穿着件绿色运动衣、下身穿着有些褪色的牛仔褲,头发有些长,似乎有段时间没理发了……这是记者对小晟嘉的第一印象。

“孩子从小可懂事,平时经常帮我和他姥爷干这干那,可就是命苦得很……”小晟嘉的姥姥赵兰英今年65岁,当天,她看着正在客厅里帮她拖地的小晟嘉,爱怜又心疼地抹起了眼泪。

原来,在小晟嘉1岁时,他的妈妈就重病去世了。当装修工人的爸爸独自抚养他。可是2014年初,在外地打工的爸爸也因为意外去世了。从那以后,年幼的他便一直跟着年迈的姥姥、姥爷生活。

该社区主任杨转红介绍说,前段时间他们社区的工作人员走访居民时发现,小晟嘉的家庭条件比较差,小晟嘉不仅无父无母,而且他的姥姥没有经济来源,一家三口仅靠爷爷每月有限的退休金维持生活。目前,社区正准备为他们家向有关部门申请低保。

穷人的孩子早当家

“有时候感觉孩子可怜,总想哭,可后来想想孩子这么小却很懂事,就高兴得啥都忘了……”虽然家庭贫困,可提起小外孙晟嘉,姥姥赵兰英却很欣慰。别看小晟嘉年纪小,可穷人的孩子早当家。平时除了上学,小晟嘉很少出去玩,每天做完作业后,总会帮身体不太好的姥姥姥爷扫地、拖地、收拾屋子、端饭刷碗。姥爷干活累了,他慌着跑过去给他捶背、洗脚;姥姥做饭洗衣时,他也爱在一边打下手,他还爱学习,家中墙上贴的七八张奖状,是他上幼儿园和上学后得的。他不跟同龄的孩子比吃穿。他身上穿的衣服,很多都是邻里亲朋送的旧衣服,可他从不懈弃……

有时姥姥跟他开玩笑:“你看

我把你妈养大,还得养活你,辛辛苦苦不辛苦?”他总会一脸认真地说:“姥姥,我长大了挣钱,养活你和姥爷。”

在小晟嘉舅舅的眼中,小晟嘉还是个孝顺的孩子。有一次,他在街上买了一个冰淇淋给小晟嘉,小晟嘉没吃过,摆手说“大头”不好吃,他不想吃“大头”(他给冰淇淋起的名字)想吃棒棒糖。舅舅将“大头”打开让晟嘉尝尝,舅舅小心翼翼地用嘴舔一下后说好吃,并且拉着他赶紧回家,说是给姥姥尝尝。

想给他找临时爸爸妈妈

七八岁的孩子,正是在父母怀里撒娇的年龄。对于小晟嘉来说,现实似乎很残酷,可他说,只要和姥姥姥爷在一起,生活就不苦,同学有什么他都不羡慕,只羡慕别人有爸爸妈妈。

小晟嘉就读小学的班主任魏林老师平时对他很好,学习生活上都有关心。回家后,小晟嘉会对姥姥说:“俺魏老师可好,你给她说说,我给她当儿子吧!”在小区里玩耍时,他看着其他小朋友有爸爸妈妈陪着,他会忽然情绪低落,不动也不说话,不知道他在想着什么……

姥姥说,平时,她与家人怕小晟嘉伤心,很少在他面前提及他的爸爸妈妈,他也很少问她。相反,每当看到姥姥唉声叹气时他还总是用小手给她擦眼泪,在一旁不停地鼓励她说:“姥姥不哭,姥姥不哭,我长大了挣钱了,一定给你买带电梯的房子,房子里铺着木地板,还有金项链和好多好多的金子……”

“孩子长这么大,没有玩过滑梯,也没有吃过麦当劳,成天除了上学,就是跟着我和他姥爷待在家,我想,你们记者认识人多,能不能给孩子找个临时的爸爸妈妈,让他们带着孩子轻松地玩一玩?”临走时,赵兰英不好意思地向记者请求说。

“世上只有妈妈好,有妈的孩子是个宝,躺在妈妈的怀抱,幸福享不了……”心中有爱的你,如果想为可爱的小晟嘉做点什么,或者想当一回他的临时爸爸妈妈,可以随时拨打晚报热线4940000与我们联系。

□本报记者 李霞

她是不幸的,因为患病,她身体残疾,行动不便,可是,她又是幸运的,因为,艰难的求学路上,有关爱她的家人、同学、老师

和社区的叔叔阿姨……一点点的爱心,在她求学的道路上延伸,构成了一个个最美的音符。她,就是今年8岁的小女孩高颖。

高颖家住新华区西市场街道红旗街社区红西小区,现在团

结路小学一(4)班就读。4月29日上午10点多,记者在学校见到她时,她正在同学的搀扶下下楼梯。得知记者的来意后,这个有些腼腆的小姑娘小声地和记者打了个招呼。

入学以来变化大

“她刚出生时才3斤多,在医院暖箱里待了半个多月才出来,1岁多会坐,4岁时才勉强会走路……”由于女儿行动不便,小高颖的妈妈薛鹏就每天陪同女儿上下学。她告诉记者,她当年生小高颖时由

于早产和缺氧,使得小高颖左眼视力和肢体协调能力不太好,走路时行动不便。直到去年9月份,她才让小高颖上了小学。

“孩子上学后,学校老师和同学对她很照顾,上学期,她天

天上午上学,下午去医院做康复训练,作业也写得很慢。现在,她已经可以像正常孩子一样,上下午都上学了,学习成绩也跟上了,懂事了……”提起小高颖这近一年的求学经历,薛鹏感激地说。

求学路上爱心多

在小高颖班主任老师赵亚琼的眼中,小高颖可是个懂事又爱学习的好孩子。当初小高颖刚入学时,因为怕同学们嘲笑她,她先给全班同学打“预防针”——“咱班要来个新同学,她走路有点不太方便,我们大家平时要多关爱她,帮助她……”平时,班上同学对她都很关心,小高颖写字慢,班长杨子沫、焦悦希总是帮她抄老师写在黑板上的题目;同学许蓉蓉、丁佳瑶因为和小高颖“对脾气”,下课时,

二人总是陪着她上下楼梯、上厕所等,上体育课时,二人就将她搀扶到操场一侧的小椅子上,因为怕她寂寞,还时不时抽出时间和她聊聊天……

该校副校长王水祥告诉记者,去年小高颖的妈妈刚领着高颖来报名上学时,学校还有些担心她能否适应学校生活。特意给她安排到了工作认真、有爱心的赵老师的班上就读,今年3月份学雷锋月时,学校又专门号召全校师生学雷锋要从身边做起,从小事做起,为

小高颖提供力所能及的帮助。

“现在,孩子已经完全融入她的班集体了。今年寒假过后开学,因为她所在的班调教室要搬到二楼去,学校有意给她调到一楼的其他班级,可小高颖不愿意,非要还在原班级。”小高颖的奶奶蒋月勤感慨地说,在学校老师同学的关爱下,小孙女自从上学后变得懂事多了,学习成绩也不错,性格也开朗多了。

小高颖说,她在学校里很开心,很谢谢老师和同学们。

她说妈妈更辛苦

“天天这样上下学不辛苦吗?”记者问她。

“我不辛苦,妈妈更辛苦!”小高颖握着妈妈的手说,从去年她上学起,妈妈几乎每天都骑着电动车带着她上下学,不论刮风还是下雨,从未间断。早上一

趟,中午两趟,放学后又是一趟,每天四个来回,一个来回至少20分钟。

该社区党支部书记王守伟告诉记者,小高颖家境不太好,是社区的低保户,考虑到她行动不便,平时,社区志愿者也时常

登门,帮她家干一些力所能及的事情。最让他和社区居民感动的,还是她的妈妈这么多年对孩子的辛苦付出和不离不弃。他希望小高颖在众多好心人的帮助下,能够天天开心,幸福成长。



小晟嘉在帮姥姥干活